

6月第三主日是父亲节，我们想起父亲。

父亲是一家之主，是家长，家庭幸福的支柱。有的家庭因着父母的人缘和情义，会结拜干爹，粤语叫“契爷”，他有与亲爸爸同等的位份。某些家庭因为生活艰难，把子女寄托在他人篱下，或是被人领养，这是养父或养母。养父也能发挥亲爸爸的角色，使人健康成长；再加上血缘上的叔父，天主教背景的教父，在人间关系中，常见的父亲就是这些。此为第一类父亲。

圣经说，永生上帝是我们的父亲，归入耶稣基督名下的人，被圣灵感动称呼神为阿爸爸（罗8:15-16）。圣经以合法收养的概念，应许我们成为真神上帝的嗣子，所有基督徒都是天国家族的弟兄姊妹，这是最大的福气，也使世界可以不再有孤儿的辛酸。天父，算是第二类父亲。

若是世界只有这两类父亲，每个原生家庭的幸福和社会的安宁还可能容易维系，然而，不幸的是，还有第三类父亲。第三类父亲是在暗地里的，因此我们对“他”认识不深；他是忽隐忽现，最有弹性，智商最高，据称拥有世上的一切荣华富贵（太4:8），也正在影响着人类。我们若是把他具体描绘，便中了他的计谋。他是说谎之人的父，魔鬼撒旦（约8:44）。耶稣说：

“……他从起初是杀人的，不守真理，因他心里没有真理。他说谎是出于自己；因他本来是说谎的，也是说谎之人的父。”

主耶稣指出，杀人、没有真理和说谎，是魔鬼的三样特性；他指控犹太人是随从魔鬼的邪风与主作对。当我们看到一个社会极度缺乏爱心（充满仇杀）、缺乏诚实（没有真理）、充斥假冒（说谎成性）时，我们不难推断魔鬼正在那里得逞。

环视我们的社会。

家庭与婚姻：2001年全国离婚登记的52.8万对，在2009年升到171.3万对，9年间上升3倍多。夫妻间的不信、不忠、欺骗、淫乱……每况愈下。

绝望与自杀：我手上的前年资料，据中国心理卫生协会数据显示，自杀在中国已成为位列第五的死亡原因，仅次于心脑血管病、恶性肿瘤、呼吸系统疾病和意外死亡。在15岁至34岁的人群中，自杀更是成为首位死因。在中国自2000年以来，每2分钟就有1人自杀、8人自杀未遂，每年约有25万人死于自杀，至少有100万人自杀未遂，自杀未遂者往往也造成不同程度的功能残疾。这一两年，情况看来更叫人忧心。

精神虚空与心理疾病：今年5月的一份《了望》周刊报道，引用国家疾病预防控制中心精神卫生中心2009年初公布的数据指出，各类精神疾病患者人数超过一亿人，但民众对精神疾病的认知率不足五成，就诊率更低。另有研究数据显示，中国的重症精神病患早已超过1600万

人。精神疾病在全国疾病总负担的排名高居首位，已超过心脑血管、呼吸系统及恶性肿瘤等疾病。

只是上述三项随手摘来的举例，已叫人心寒。然而，我们还是对明天的日子抱有梦想，对神州大地满有盼望；原因之一是深信灾难和不幸的遭遇并不是 21 世纪中国人的全部图像。中国社会在急速转型，硬件建设的成就快过软件更新的成效，是常理。道路、大厦与树木在十年间出现，但心灵和教育则要数倍于十年的岁月代价，才能实现。我们相信神州大地有更美好的愿景，是冀望于另一种父亲的出现，他们是可以改变现存社会歪风的一群无名英雄，我称他为第四类父亲。

“你们也晓得我们怎样劝勉你们，安慰你们，嘱咐你们各人，好像父亲待自己的儿女一样。”
(帖前 2:11，参考提前 1:2)

这是保罗把牧者的心怀作自我剖白，像父亲般劝勉、安慰、嘱咐众人。经文的另一可贵之处是这类父亲的复数——“我们”，表明不单单是保罗自己如此，整个牧养的带领者，都有父亲的心肠。他也不只对健康的帖撒罗尼迦教会存这样的心，对问题重重的哥林多教会，也是像父亲般牧养他们。

你们学基督的，师傅虽有一万，为父的却是不多，因我在基督耶稣里用福音生了你们。(林前 4:15、6:13)

在这老师多，父亲少的时代，尤其像样的父亲更少的时候，良友圣经学院的同学们更应该学效保罗的榜样，以父亲的心肠牧养信徒。6 月中旬播出《约翰书信》，你会发现使徒约翰在信中多次称信徒是“小子们”，正是为父的心态。我相信，任何一个人若失去了父亲心怀的事奉，教导和牧养都会长久。读良友圣经学院的最终目标不是为追求更多知识，引人羡慕；知识的累积并不能改变人的生命，而是爱心的浇灌才能使脆弱的生命成长。今天的家庭，作父亲已有很大的压力，很多人又抵不住潮流，随波逐流，迷失在第三类父亲的魔掌之中。我们必须立志投入第四类父亲的行列前进，扭转人们心灵的无耐叹息。

父亲节来临了，
感谢主，因生身之父，我们来到世上，能够长大成人。
感谢主，因天父的大爱，我们发现人生的美好。
感谢主，因说谎之父仍然猖狂，我们更体会真理的宝贵。
更感谢主，因为很多信徒软弱，我们蒙召服事教会，大胆的学习作一个父亲样子，牧养神所托付的群羊。

祝你父亲节快乐。